
De økonomiske utsiktene
Utført av: InFact AS, November 2021
Oppdragsgiver: Skagerrak Sparebank



Om undersøkelsen

På oppdrag av Skagerrak Sparebank fikk 
InFact i oppdrag å gjennomføre 
undersøkelse om fremtidig tro på økonomien 
i lokalområdet. 

For å få et bedre bilde spurte vi både 
folket og næringslivet. 



Hva mener folket
De økonomiske utsiktene



Fakta om befolkningsundersøkelsen
De økonomiske utsiktene

Utført: InFact AS 

Populasjon: Arendal, Tvedestrand, Risør, Gjerstad
Kragerø, Bamble, Porsgrunn, innbyggere 18+

Antall intervjuer: 1076 svar

Vekting: Kjønn, alder, bosted

Feilmargin: Maksimalt +/- 3 %-poeng gjelder totalutvalget

Metode: InFact automatiske telefonintervjuer

Periode: 2. november 2021



«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til 
virksomheten du jobber i de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til 
virksomheten du jobber i de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til 
virksomheten du jobber i de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til 
virksomheten du jobber i de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til din 
region de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til din 
region de neste 2 årene?»
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til din 
region de neste 2 årene?» 
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«Hvordan vurderer du den økonomiske fremtiden til din 
region de neste 2 årene?» 
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Hovedfunn i befolkningsundersøkelsen, I

• Menn er i dobbelt så stor grad (44,9 %) positive til den økonomiske fremtiden som kvinner (22,1 %), mens nær 
dobbelt så mange kvinner (20 %) enn menn (12,9 %) er negative. Det er således mindre forskjeller på andelen som 
tror fremtiden blir uendret (hhv 30,3 % og 35,8 %). Det er dobbelt så mange kvinner (22,1 %) som menn (11,8 
%) som ikke har noen oppfatning om den økonomiske utviklingen.

• (Det er et kjent og relativt konstant fenomen at kvinner i større grad enn menn svarer «Vet ikke».)

• Når vi ser spørsmålet om framtidsutsikter til egen virksomhet, er det diametralt forskjell på privat og offentlig sektor. 
Mens nær halvparten (48,4 %) i privat sektor har positive framtidsutsikter, er det kun 13,1 % i offentlig sektor med 
samme holdning. Mens 9 % i privat sektor tror det blir verre, er tallet for offentlig sektor 28,1 %. Det er større andel 
som tror situasjonen forblir uendret i offentlig sektor (40,4 %) i forhold til privat (29,3 %). Annen arbeidskategori enn 
offentlig og privat sektor, ligger nærere privat sektor i framtidsutsikter enn offentlig (36,8 % positive og 11,8 % 
negative).

• Når vi ser på stilling i virksomheten er det mindre forskjeller, men grad av positivitet øker med høyere stilling (fra 32,5 
% for medarbeidere til 40,4 % for ledere med resultatansvar).



Hovedfunn i befolkningsundersøkelsen, II

• Det er nær dobbelt så mange mellomledere (27,2 %) som medarbeidere (15,2 %) som tror den økonomiske fremtiden for virksomheten blir 
verre.

• Optimismen er størst blant de yngste (43,6 %) og synker nær lineært med alder (26,8 % for de eldste).

• Det er mindre kjønnsforskjeller når vi ser på holdning til den økonomiske utvikling for regionen, men menn er fremdeles mer positive (59,1 %) 
enn kvinner (42,3 %).

• Men også når vi spør om framtidsutsiktene for regionen, er det betydelig mer positivitet i privat sektor (63,7 %) enn i offentlig (37,6 %). Her 
er imidlertid Annen kategori ennå mindre positive (33,3 %).

• Som for virksomheter, øker positivitet for regionens økonomiske utvikling lineært med høyere stilling (fra 47,8 %) til 59,4 %).

• På dette spørsmålet er det knapt forskjell på aldersgruppene som tror utviklingen blir positiv. Men andelen som tror den blir negativ synker 
lineært med alder (fra 25,2 % til 14,3 %).

• Totalt sett er det flere enn halvparten av alle spurte (51 %) som tror den økonomiske fremtiden til regionen blir positiv, mens kun 17,7 % tror 
den blir negativ.



Hva mener næringslivet?
De økonomiske utsiktene



Fakta om virksomhetsundersøkelsen
De økonomiske utsiktene 

Utført: InFact AS i samarbeid med Faktum 
Markedsanalyse as

Antall intervjuer: 105

Målgruppe: Daglig leder og økonomisjefer

Metode: Personlige telefonintervjuer

Periode: Gjennomført i perioden 2-10 november 2021



Hvordan tolke resultatene

• På skala-spørsmålene har vi utarbeidet en snittscore for direkte sammenlikning. Tilsynelatende kan det være 
små forskjeller i snittscore, selv om dette i virkeligheten er betydelige forskjeller i avlagte svar. Eksempelvis 
er snittscore for forventning til virksomhetens resultat 3,82. Det betyr i praksis at i snitt har 82 % svart 4, 
mens 18 % har svart 3. Snittscore for forventet investering er 3,32, som betyr at i snitt har 32 % svart 4 
mens 68 % har svart 3, altså en betydelig forskjell. Konkrete svaravgivelser er angitt i tabellverket. Det må 
tilføyes at nedbrytningsvariablene består av et svært begrenset utvalg, og resultatene fra disse må behandles 
med varsomhet, til forskjell fra populasjonsundersøkelsen der nedbrytningsvariablene er bedre representert.

• En skala fra 1 til 5 har det nøytrale midtpunktet 3, som kan benevnes som «hverken positiv eller negativ». 
Dette er ikke det samme som «Vet ikke», men simpelthen et nøytralt punkt på skalaen. Man har altså en 
oppfatning, men den er hverken positiv eller negativ.

• Det gir lite analytisk utbytte å se på nedbrytningsvariablene på virksomhetsundersøkelsen. Variablene er 
mange, og utvalget er smalt. Disse er angitt, men det er hovedtallene for hele utvalget som gir en rimelig 
grad av sikkerhet for resultatene.



Bransje
* Skala 1 til 5, der 1 er svært negativ utvikling og 5 er svært positiv.
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Hvilke forventninger har du til virksomhetens omsetning de neste 2 årene?  * Hvilke forventninger har du til virksomhetens resultat de neste 2 årene? *

Hvilke forventninger har du til virksomhetens investeringsnivå de neste 2 årene? * Hvor vanskelig eller enkelt var det å forholde seg til lokale myndigheter? *

Hvilke forventninger har du til regionens økonomiske utvikling de neste 2 årene? *



Kommune
* Skala 1 til 5, der 1 er svært negativ utvikling og 5 er svært positiv.
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Hvilke forventninger har du til virksomhetens omsetning de neste 2 årene?  * Hvilke forventninger har du til virksomhetens resultat de neste 2 årene? *

Hvilke forventninger har du til virksomhetens investeringsnivå de neste 2 årene? * Hvor vanskelig eller enkelt var det å forholde seg til lokale myndigheter? *

Hvilke forventninger har du til regionens økonomiske utvikling de neste 2 årene? *



Omsetning
* Skala 1 til 5, der 1 er svært negativ utvikling og 5 er svært positiv.
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Hvilke forventninger har du til virksomhetens omsetning de neste 2 årene? * Hvilke forventninger har du til virksomhetens resultat de neste 2 årene? *

Hvilke forventninger har du til virksomhetens investeringsnivå de neste 2 årene? * Hvor vanskelig eller enkelt var det å forholde seg til lokale myndigheter? *

Hvilke forventninger har du til regionens økonomiske utvikling de neste 2 årene? *



Hovedfunn hos virksomheter, I

• På spørsmål om forventning til omsetning neste 2 år, avgis scoren 4,00, som er en sjelden høy score på en 1-5 
skala. Forventningen er altså svært positiv. Men denne parameteren slås av scoren på forventninger til regionens 
økonomiske utvikling, som er 4,03. Ingen demografiske segmenter gir under 3 i snittscore på denne parameteren

• Tredje høyeste score gis til forventning til virksomhetens resultat, med 3,82. Bak denne igjen finner vi forventning til 
investeringsnivå med 3,31. Dette er en score som defacto ligger betydelig over det nøytrale midtpunktet 3. Det er kun 
Teknisk tjenesteyting (2,80) og Kulturell virksomhet (2,67) som scorer lavere enn 3 i snitt. Det må tilføyes at slike 
nedbrytningsvariabler består av et svært begrenset utvalg, og resultatene fra disse må behandles med varsomhet.

• Et annet skala-spørsmål som ikke handler om forventning til utvikling, er spørsmålet om hvor greit det er å forholde seg 
til lokale myndigheter. Også denne er positiv, med 3,69. Heller ikke her er det noen demografi som gir snittscore under 
3. Dette må tolkes som et svært positivt resultat for lokale myndigheter.

• Det er flere (25,7 %) som tror framtidsutsiktene med ny regjering blir verre enn bedre (13,3 %). Men nær halvparten 
(42,9 %) tror ikke framtidsutsiktene påvirkes av regjeringsskiftet. For virksomheter om omsetter fra 51-100 millioner er 
det fire ganger så mange (44,4 %) som tror det blir verre enn bedre (11,1 %), men for virksomheter som omsetter 
for over 100 millioner er det likt (20 %) mellom de som tror det blir bedre og verre.



Hovedfunn hos virksomheter, II

• Industri, Transport, Helse og sosialtjenester og Annen virksomhet tror flere det blir bedre enn verre.

• 3 av 4 (73,3 %) har vært i kontakt med lokale myndigheter siste 2 år, så evalueringen av 
lokale myndigheter må ansees å være konkret basert på erfaring.

• Det er et knapt flertall (52,2 % mot 40 %) som tror ny E18 vil påvirke virksomheten positivt.

• Det er betydelig flere (58,1 % mot 34,3 %) som tror tilgangen på relevant arbeidskraft vil gå 
greit neste 2 år. Største utfordringer ser vi i Bygg og anlegg (66,7 % tror det blir vanskelig og 
16,7 % tror det går greit) og Bygg og anlegg (hhv 52,6 % mot 42,1 %).

• Blant virksomhetsledere er det større positivitet til regionens økonomiske utvikling enn blant 
befolkning i arbeid i samme område. Men begge grupper er positive til regionens økonomiske 
utvikling neste 2 år.



Spørsmål?
Knut Weberg, Fag og analysesjef

Mobil: +47 90 85 84 33

Sentralbord: +47 41 12 14 12

knut@infact.no


